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洗足学園中学校 

 

 

◎社会科の入試問題について 

１は地理分野、２は歴史分野、３は公民分野を中心に出題しており、各大問 25点ず

つの配点としています。文章で答える論述問題では、部分点を設けています。 

 

 

１ 地理分野からの出題です。［文章Ⅰ］中に、「関東地方」、「横須賀」、「秩父」、「九十

九里平野」「世界遺産に登録されている「琉球王国のグスク及び関連遺産群」」、「工業

製品の出荷額が日本で最も多い県」とあるため、（あ）を東京都、（い）を沖縄県、（う）

を神奈川県、（え）を埼玉県、（お）を千葉県、（か）を愛知県とそれぞれ判断できま

す。また、［文章Ⅱ］中に、「東北地方」、「平泉」、「花笠祭り」、「ねぶた」、「竿灯祭り」

とあるため、（き）を山形県、（く）を青森県、（け）を岩手県、（こ）を秋田県とそれ

ぞれ判断できます。 

 

 問１  Ｘ は「三浦」、 Ｙ は「鳴門」です。正しい漢字での解答のみ正解とし

ます。 

 

 問２ 十和田湖はカルデラ湖に分類されます。また、田沢湖・屈斜路湖・摩周湖はカ

ルデラ湖、サロマ湖は海跡湖、諏訪湖・琵琶湖は断層湖に分類されます。したが

って、正解はＣです。 

 

問３ 雨温図についての問題です。（い）の沖縄県那覇市は、亜熱帯の気候に属する

ため、年平均気温が高いＡと判断できます。高知県高知市は、台風の影響を強く

受けるため、夏の降水量が多いＣと判断できます。（く）の青森県青森市は、冬の

気温が低く、雪も降るため、Ｄと判断できます。したがって、正解はＢです。 

 

問４ （か）の愛知県では、自動車産業が盛んです。製造品出荷額等に占める輸送用

機械の割合が高い①を、輸送用機械と判断できます。また、（お）の千葉県では、

石油化学工業が盛んです。製造品出荷額等に占める石油化学工業の割合が高い③

を、石油/石炭製品と判断できます。したがって、正解はＥです。 

 

問５ （こ）の秋田県は、東北地方の中でも特に稲作が盛んな県であるため、①を米

の農業産出額と判断できます。（く）の青森県は、りんごの栽培が盛んであるため、



②を果実と判断できます。したがって、正解はＣです。 

 

問６ （き）の山形県は、３都県の中で唯一人口が減少している県であり、少子高齢

化が進んでいます。65 歳以上の割合が高い①を、山形県と判断できます。（あ）

の東京都では、雇用を求めて流入する生産年齢人口が多くなっているため、20

歳～60 歳の割合が高い②を、東京都と判断できます。したがって、正解はＥで

す。 

 

問７ （か）の愛知県と徳島県を比べると、三大都市圏である名古屋市が位置する愛

知県の方が、雇用などが多く、昼間に周辺の県から通勤・通学などで人口が流入

します。また、名古屋市と徳島市を比べると、名古屋市の方が昼間に周辺の市町

村から人口が流入します。よって、 Ｙ と Ｚ のいずれにおいても値が大

きい Ｘ を、愛知県と判断できます。徳島県では、県庁所在地の徳島市に、県

内から通勤・通学をする人が多いものの、周辺の府県に通勤・通学をする人もみ

られます。よって、 Ｙ を「県全体における昼夜間人口比率」、 Ｚ を「県

庁所在地における昼夜間人口比率」と判断できます。したがって、正解はＣです。 

 

問８ ［資料］から、いずれの県においても、転出超過先の第 1 位は（あ）の東京都

であることが読み取れます。また転出超過先の第 2 位は、徳島県・高知県であれ

ば「大阪府」、東北地方に位置する（き）の山形県・（く）の青森県・（け）の岩

手県・（こ）の秋田県であれば「宮城県」であることが読み取れます。大阪府に

は三大都市である大阪市が、宮城県には地方中枢都市である仙台市があります。

「６県とも（あ）の東京都への転出が最も多く、次いで三大都市圏のひとつであ

る大阪府や、地方中枢都市をもつ宮城県といった、大都市を有する府県への転出

が多くなっている。」といった内容の文章であれば正解とします。 

 

２ 歴史分野からの出題です。 

 

問１ 正解はＣです。Ａ・Ｂは旧石器時代、Ｄは古墳時代について述べた文です。 

 

問２ 正解はＢです。②は「榎本武揚」、④は「日本の独立と同時に」という部分が

誤りです。 

 

問３ 正解はＤです。Ａ・Ｂは「都への到着まで 5 日程度の日数がかかった」、Ｃ 

  は「運脚によって都へ運ばれた」という部分が誤りです。 

 



問４ 正解は「後三条」天皇です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問５ 正解はＢです。③は「武家・公家・寺社など複数の所有者が生まれ、複雑な 

土地所有関係が成立した」という部分が誤りです。 

 

問６ 正解は「蔵屋敷」です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問７ 正解はＡです。［資料１］は唐箕、［資料２］は千歯扱きです。 

 

問８ ［地図］中の①が示している南樺太はポーツマス条約、②が示している朝鮮半

島は韓国併合条約、③が示している台湾は下関条約によって、かつて日本領とな

りました。したがって、正解はＥです。 

 

問９ 「実際に農業に従事していない地主から農地を奪う」、「寄生地主制を解体

する」といった内容の文章であれば正解とします。 

 

３ 公民分野からの出題です。 

 

問１ 正解はＣです。Ａ・Ｂ・Ｄは国税です。 

 

問２ 正解はＡです。人口増加率は地域によって大きく異なっています。アフリカで

は、2020年以降、人口が大きく増加することが見込まれています。 

 

問３ 参議院議員通常選挙は３年に一度おこなわれます。３年に一度の選挙がおこな

われているのは、［資料］中のＡとＤです。日本の参議院議員通常選挙における

投票率は、50～60％で推移しています。したがって、正解はＤです。 

 

問４ 正解はＦです。①は「10 か国」、③は「過半数」という部分がそれぞれ誤りで

す。 

 

問５ 条約の締結にあたっては、事前もしくは事後に国会の承認を必要とします。ま

た、条約の公布は天皇の国事行為のひとつです。したがって、正解はＤです。 

 

問６ 正解はＦです。基本的人権は無制限のものではなく、「公共の福祉」によって

制限される場合があります。 

 



問７ 正解はＣです。②は「出席することはできない」という部分が誤りです。 

 

問８ 「多様な立場の人々で話し合いをすることにより、決定までに時間がかかり、

緊急事態に対処できない」といった内容であれば正解とします。 

 

問９ 正解は「全国民」です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問 10 正解は「秘密」です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 


